
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1) खालील शब्ाांतील धातूसाधधत धिशेषण कोणते ? 

 1) स्िप्नाळू मुलगा 2) लबाड कोल्हा 

 3) धनरोगी मुल  4) पडका धकल्ला 

2) "आरशातील चाा्ं ण्या जणू फुलाांची पखरण" या उ्ाहरणातून 

कोणता अलांकार ध्सनू येतो ? 

 1) उत्प्रेक्षा अलांकार 2) दृष्ाांत अलांकार 

 3) यमक अलांकार 4) उपमा अलांकार 

3) तोंडािाटे धनघणाऱ्या मूळ ध्िनीला........ म्हणतात. 

 1) िाक्य 2) शब् 3) िणण 4) स्िर 

4) खालीलपकैी कोणता स्िर नाही ? 

 1) उ 2) अ 3) ए 4) ख 

5) खालीलपकैी कोणत्प्या नामाांची अनेकिचने होतात ? 

 1) धिशेषनाम  2) भाििाचक नाम 

 3) सामान्यनाम  4) िरीलपकैी सिण 

6) 'आच लागणे' या िाक्यरचाराचा अर्ण ओळखा. 

 1) आळ येण े  2) झळ लागणे  

 3) आभाळ कोसळण े 4) डोळा लागणे. 

7) 'ती सुां्र खेळते' या िाक्यातील सुां्र या शब्ाची जात कोणती ? 

 1) नाम  2) धिशेषण 

 3) धियाधिशेषण 4) धातूसाधधत धियाप् 

8) 'पक्षी आकाशात उडतात' या िाक्यातील रयोग ओळखा. 

 1) सकमणक कतणरी 2) अकमणक कतणरी 

 3) अकमणक भाि े 4) सकमणक भाि े

9) खालीलपकैी शुद्ध शब् कोणता ? 

 1) उम्नत्प्य 2) उम्न 3) उन्मत्त 4) उन्मत 

10) 'कुां भार' शब्ाचे स्त्रीधलांगी रूप खालीलपैकी कोणते आह?े 

 1) ्ात्री 2) कुां भारीण 3) धनिती 4) कुां भारी 

11) छां् या शब्ाचा समानार्ी शब् ओळखा. 

 1) ना् 2) आिेश 3) जांगी 4) ्ांग 

12) 'तेजोधनधी' या शब्ाचा सांधीधिग्रह पुढील पयाणयातील नमेका 

कोणता ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1) तेज : + धनधी  2) तेजो + धनधी 

 3) तेज + धनधी  4) तेजा + धनधी 

13) 'अिडांबर' या शब्ाचा धिरुद्धार्ी शब् ओळखा. 

 1) आशा 2) आधुधनक 3) डळमळीत 4) साधेपणा 

14) िकृ्षिल्ली आम्हा सोयरे िनचरे। ही काव्यपांक्ती कोणाची आहे ? 

 1) सांत ज्ञानेश्वर  2) सांत तुकाराम  

 3) सांत एकनार्  4) सांत नाम्ेि 

15) 'कष् फार लाभ कमी' या अर्ाणची म्हण ओळखा ? 

 1) ्ोघाांचे भाांडण धतसऱ्याचा लाभ  2) डोंगर पोखरून उां्ीर काढण े

 3) गिाणचे घर खाली 4) पळसाला पान ेतीनच 

16) फुलाांना सुगांध नसतो. अधोरेधखत शब्ाची धिभक्ती ओळखा. 

 1) रर्मा 2) धितीया 3) ततृीया 4) चतुर्ी 

17) मडके या एकिचनी शब्ाचा अनकेिचनी शब् कोणता ? 

 1) मडकी 2) मडके 3) मडकू 4) मडी 

18) सूयण ढगामागे लपला. अधोरेधखत शब्ाचा अव्यय रकार 

ओळखा. 

 1) धियाधिशेषण अव्यय 2) शब्योगी अव्यय 

 3) उभयान्ियी अव्यय 4) केिलरयोगी अव्यय 

19) पुढील शब्समूहाबद्दल एक शब् धलहा -धमाणर्ण मोफत जेिण 

धमळण्याचे धिकाण. 

 1) मांध्र 2) अन्नछत्र 3) धमणशाळा 4) यात्रा 

20) खालीलपकैी पूणण भूतकाळाचे िाक्य ओळखा. 

 1) सधचन धिकेट खेळत होता. 2) राहुल िाचन करत होता. 

 3) शेतकरी शेत नाांगरत आहे. 4) मधूने लाडू खाल्ला होता. 

21) अजण, कसब, खचण, तमाशा हे शब् मरािी भाषेने कोणत्प्या 

भाषेकडून स्िीकारले आहेत ? 

 1) फारशी 2) अरबी 3) पोतुणगीज 4) फ्रें च 

22) माझे गाि मला फार आिडते, या िाक्यातील गाि या शब्ाचे 

धलांग ओळखा. 

 1) नपसुकधलांगी  2) पुधल्लांगी  

 3) स्त्रीधलांगी  4) यापकैी नाही 
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23) बाप रे...... केिढा मोिा साप ! ररकाम्या जागेसािी योग्य 

धिरामधचन्ह धनिडा. 

 1) पूणणधिराम  2) उ्  गारिाचक धचन्ह 

 3) अधणधिराम  4) रश्नधचन्ह 

24) मरािी भाषेत धकती महाराण िणण आहेत. 

 1) 12 2) 14 3) 16 4) 10 

25) खालीलपकैी तद्भि शब्ाांची योग्य जोडी कोणती ? 

 1) पुत्र, पाय  2) ओि, घाम  

 3) धमण, धपता  4) सत्प्कार, उत्प्सि 

26) 'राजिाड याांचे शहर' म्हणून कोणत्प्या शहराला ओळखले जाते ? 

 1) कोचीन 2) पांजाब 3) कोलकाता 4) उ्यपरू 

27) पधिम रेल्िे धिभागाचे मुख्यालय कोिे आहे? 

 1) पुण े  2) सीएसएमटी, मुांबई 

 3) चचणगेट, मुांबई  4) हािडा 

28) 'स्र्ाधनक स्िराज्य सांस्र्ाांचा जनक' कोणास म्हणतात ? 

 1) लॉडण ररपन  2) लॉडण धिल्यम बेंधटक

 3) लॉडण िेलस्ली  4) लॉडण डलहौसी 

29) स्िामी धििकेानां् याांचा जन्मध्न कोणता ध्िस म्हणून साजरा 

केला जातो ? 

 1) राष्ट्रीय धमाण् ाय ध्न 2) राष्ट्रीय एकात्प्मता ध्न 

 3) राष्ट्रीय युिक ध्न 4) राष्ट्रीय धशक्षण ध्न 

30) राज्यातील नागरीकाांना आरोग्य अधधकार लागू करणारे पधहले 

राज्य कोणते ? 

 1) राजस्र्ान 2) गुजरात 3) महाराष्ट्र      4)मध्य र्ेश 

31) महाराष्ट्र पोधलसाांचा 'रेझींग डे' हा कोणत्प्या तारखेला साजरा केला 

जातो ? 

 1) 21 ऑक्टोबर 2) 15 ऑगस्ट 3) 12 फेब्रिुारी 4) 2जानेिारी 

32) धिम्बल्डन' ही स्पधाण कोणत्प्या िीडा रकाराशी सांबांधधत आहे ? 

 1) टेधनस 2) बॅडधमांटन 3) धिकेट 4) हॉकी 

33) ् बांगाल गॅझेट ितृ्तपत्राचे सांस्र्ापक कोण ? 

 1) ्ा्ाभाई नौरोजी 2) जेम्स धहकी 

 3) अॅनी बेझांट  4) राजाराम मोहन रॉय 

34) प्लासीची लढाई कधी काळी झाली ? 

 1) 1757 2) 1760 3) 1860 4) 1747 

35) धहमरूशाली खालीलपकैी कश्याने बनितात ? 

 1) ताग  2) रेशीम ि कॉटन 

 3) फक्त कॉटन  4) फक्त रेशीम 

36) EVM चा FULL FORM काय आह े? 

 1) Electric Voting Machine  

 2) Electric Voter Machine 

 3) Electronic Voter Machine 

 4) Electronic Voting Machine 

37) कास्य हे सांधमश्र कशापासनू बनधितात ? 

 1) ताांबे ि कधर्ल 2) ताांबे ि जस्त 

 3) ताांबे ि धनकेल  4) ताांबे, धनकेल ि कधर्ल 

38) िनस्पतीच्या फुलातील...... घटक ्लाांना 'पाकळ्या' म्हणतात. 

 1) पुमांग मधील  2) जायाांग मधील 

 3) ्लपुांज मधील 4) धन्लपुांज मधील 

39) लोकशाहीचा गाभा म्हणजे...... 

 1) रौढ मताधधकार 2) सते्तचे धिकें द्रीकरण 

 3) राखीि जागाचे धोरण 4) न्यायालयीन धनणणय 

40) जागधतक सांकेतानसुार पथृ्िीिरील तारीख ि िारातील ब्ल 

कोणत्प्या रेखाितृ्तािर होतो ? 

 1) 0° 2) 90° पूिण 3) 90° पधिम 4) 180° 

41) आहारातील ऊजेचे रमुख स्त्रोत कोणते ? 

 1) रधर्न े 2) कबो्के 3) मेट            4) जीिनसत्प्ि े

42) खालीलपकैी कोणते एक हडप्पाकालीन शहर नाही. 

 1) लोर्ल 2) धोलाधिरा 3) सोहगौरा    4) मोहेंजो्डो 

43) साधित्रीबाई फुले याांचा जन्म कधी झाला ? 

 1) 18 फेब्रिुारी 1823 2) 6 जानिेारी 1812 

 3) 3 जानिेारी 1832 4) 3 जानिेारी 1831 

44) राष्ट्रपती ि उपराष्ट्रपती ही ्ोन्ही प्े ररकामी असल्यास त्प्याांची 

कत्प्यणव्ये कोण बजाितो ? 

 1) गहृमांत्री  2) लोकसभा सभापती 

 3) सिोच्च न्या. मुख्य न्यायमूती 4) पांतरधान 

45) महाराष्ट्राच्या रर्म मधहला पोलीस महासांचालक कोण ? 

 1) श्रीमती धमरा बोरिणकर 2) श्रीमती धकरण बे् ी 

 3) श्रीमती रश्मी शुक्ला 4) श्रीमती सुजाता सौधनक 

46) मधहला रीधमयर लीग WPL 2025 स्पधे मध्ये ऑरेंज कॅप कोणी 

धजांकली आह?े 

 1) शेफाली िमाण  2) नताली धस्कव्हर ब्रांट 

 3) एधलस पेरी  4) स्मतृी मानधना 

47) हॉकी इांधडयाने 2024 िषाणचा सिोत्प्कृष् मधहला खेळाडूचा पुरस्कार 

कोणाला ध्ला आहे? 

 1) ्ीधपका  2) आयताना बोनमती 

 3) सायना नेहिाल 4) सधिता पधुनया 

48) महाराष्ट्र भूषण 2024 हा पुरस्कार कोणाला ्णे्यात आला आहे ? 

 1) आशा भोसले  2) अप्पासाहेब धमाणधधकारी 

 3) अशोक सराफ  4) राम सुतार 

49) FBI या अमेररकेच्या तपास यांत्रणेच्या सांचालकप्ी कोणाची 

धनयुक्ती करण्यात आली आह?े 

 1) तुलसी गबाडण 2) इव्हांका रम्प 3) काश पटेल    4)डोनाल्ड रम्प 

50) कोणत्प्या भारतीय मधहलेची टाईम माधसकाने िुमन ऑफ ् इयर 

2025 या्ीमध्ये धनिड केली आहे? 



 

  

 1) धरयाांका गाांधी  2) पूधणणमा ्िेी बमणन 

 3) मनु भाकर  4) स्मतृी मानधना 

51) रश्नधचन्हाच्या जागी िमाने येणारे प् कोणते ते ओळखा. 

 बुध, शुक्र, पृथ्वी, ?, गुरू 

 1) मांगळ 2) युरेनस 3) शधन 4) प्लुटो 

52) पुढीलपैकी इतराांशी न जुळणारा शब् कोणता ? 

 1) कार 2) धजप 3) मोटारसायकल 4) धिमान 

53) तीन भािाांचे ियाचे आत्ताचे रमाण 1 : 2 : 3 आहे आधण 5 

िषाणनांतर त्प्याांचे धतघाांच्या ियाची बेरीज 75 असेल तर सिाणत लहान 

भािाचे आताचे िय धकती असेल ? 

 1) 15 2) 20 3) 7 4) 10 

54) घड याळात सकाळचे 8 िाजलेले ्ाखित आहे ्पुारचे 2 

िाजलेले ्ाखिण्यासािी तास काटा धकती अांशातून धफरेल ? 

 1) 180° 2) 150° 3) 210° 4) 90° 

55) अचूक शे्रणी धनिडा. R_TU_S_UR_TU 

 1) SUST 2) RTSS 3) SRTS 4) SRST 

56) 14 धकिा 16 अस ेमुलाांचे गट केले असता रत्प्येकिेळी एक मुलगा 

धशल्लक राहतो तर गटातील मुलाांची एकूण सांख्या कमीत कमी धकती 

असािी ? 

 1) 113 2) 114 3) 116 4) 117 

57) एका रश्नपधत्रकेत 40 रश्न असून बरोबर उत्तराला पाच गुण 

धमळतात ि चकुीच्या उत्तराचे ्ोन गुण कमी होतात. सुनीलने सिण रश्न 

सोडिले असता त्प्यास 95 गुण धमळाले, तर त्प्याचे धकती रश्न चुकले ? 

 1) 21 2) 23 3) 19 4) 15 

58) जर 5 सप्टेंबर मांगळिारी आला असेल तर महात्प्मा गाांधी जयांती 

कोणत्प्या ध्िशी येईल ? 

 1) मांगळिार 2) सोमिा 3) बुधिा 4) गुरुिार 

59) 'ल ि प ज व्य स्र्ा न' या सिण अक्षरापासनू एक अर्णपणूण शब् 

तयार केल्यास त्प्या शब्ात मधोमध येणारे अक्षर कोणते ? 

 1) प 2) ज 3) ि 4) व्य 

60) रेखा ऑधफसमधनू बाहेर पडली ि पूिकेडे चालू लागली ि ्ोन 

िेळा डािीकडे िळून कँटीनमध्ये धशरली. तर कँटीनचे रिेशिार 

कोणत्प्या ध्शेला उघडते ? 

 1) पूिण 2) पधिम 3) ्धक्षण 4) उत्तर 

61) यात असे धकती स्िर आहेत, ज्याांच्या लगेचच आधी एक व्यांजन 

येते आधण तसचे लगेचच नांतर एक व्यांजन येते?(डािी) 

ADFLHEFHEODFDKEUSEDFZUMPONSGIM(उजवी) 

 1) 6 2) 4 3) 1 4) 5 

62) खालील माधलकेत रश्नधचन्हाच्या(?) जागी येईल अशी सांख्या 

ध्लेल्या पयाणयाांतून धनिडा.  

7, 13, 25, 43, 67, ? 

 1) 87 2) 90 3) 97 4) 95 

63) जर '+' म्हणजे '-' असेल, '-' म्हणजे 'x' असेल, 'x' म्हणजे '÷' 

असेल आधण '÷' म्हणजे '+' असेल, तर ध्लेल्या समीकरणामध्ये रश्न 

धचन्हाच्या(?)जागी येऊ शकणारा पयाणय धनिडा. 7 - 14 + 8 × 2 = ? 

 1) 98 2) 94 3) 99 4) 91 

64) मी एटीएममधून पाचशे रुपयाांच्या काही नोटा काढल्या त्प्या नोटाांचे 

िमाांक अनिुमे ते 521576 ते 521591 असे होते तर मी एटीएममधून 

धकती रुपये काढले ? 

 1) 6500 रु. 2) 7500 रु. 3) 7000 रु. 4) 8000 रु. 

65) खाली ध्लेले शब् धडक्शनरीमध्ये कोणत्प्या िमाने येतील? 

 A) Interest B) Income C) India D) Import 

 1) BCDA 2) DBCA 3) ABCD 4) DCBA 

66) एका पाटीत 32 लोक एकत्र आल्यानांतर रत्प्येकाने एकेक्ा 

एकमेकाांशी हस्ताा्ं ोलन केले, तर एकूण धकती हस्ताा्ं ोलने होतील ? 

 1) 496 2) 450 3) 596 4) 400 

67) खालील पकैी रश्न धचन्हाच्या जागी योग्य पयाणय धनिडा. 

 12 : 156 :: 17 : ? 

 1) 306 2) 289 3) 296 4) 272 

68) MIND = KGLB, ARGUE = YPESC,DIAGRAM = ? 

 1) BGYEPYK 2) BGYPYEK 

 3) GLPEYKB  4) BGYEPKY 

69) एका साांकेधतक भाषेत AB = 3, EF = 11, IJ = 19 असेल तर 

MN = ? 

 1) 27 2) 22 3) 28 4) 24 

70) घोड याला िाघ म्हटले, बैलाला हत्ती म्हटले, कोल्हयाला धसांह 

म्हटले, िाघाला कोल्हा म्हटले ि हत्तीला बैल म्हटले तर धशांगे 

असणारा राणी कोण? 

 1) बैल 2) घोडा 3) हत्ती 4) धसांह 

71) खालील पकैी रश्न धचन्हाच्या जागी योग्य पयाणय धनिडा. 

 3,7,16,32,57,93,142,? 

 1) 205 2) 207 3) 206        4) यापैकी नाही 

72) रश्नधचन्हाच्या धिकाणी येणारा योग्य पयाणय धनिडा. 

  
 1) 6 2) 9 3) 5 4) 11 

73) एका मनषु्ट्याकडे बोट ्ाखधित ध्पक म्हणतो की, "याचा एकुलता 

एक भाऊ हा माझ्या मुलीच्या िधडलाांचे िडील आहेत". या 

पररधस्र्तीत तो मनषु्ट्य ध्पक चा कोण लागतो? 

 1) आजोबा 2) िधडल 3) काका     4) यापैकी नाही 

74) महेशने 8650 रुपये ्सा्शे 6 रु. ्राने 7 िषाांसािी बँकेत िेिले 

तर, 7 िषाणनांतर महेशला एकूण धकती रूपये धमळतील ? 

 1) 12283 2) 9169 3) 3633 4) 13825 



 

  

75) पाण्याने पूणण भरलेल्या बा्लीचे िजन 18 धकलो आहे, पाण्याने 

अध्याण भरलेल्या त्प्याच बा्लीच ेिजन 10 धकलो आहे, तर ररकाम्या 

बा्लीचे िजन धकती धकलो आहे ? 

 1) 02 2) 03 3) 04 4) 06 

76) मी मनात एक सांख्या धरली, धतच्यामध्ये 20 धमळधिले ि 

आलेल्या बेरजेस 5 ने भागले तेव्हा उत्तर 12 आले तर ती सांख्या 

कोणती ? 

 1) 60 2) 40 3) 90 4) 55 

77) पुढीलपैकी सिाणत मोिा अपूणाणक कोणता ? 

 1) 7/6 2) 12/11 3) 19/18 4) 9/8 

78) ताशी 80 धकमी िेगान ेधािणारी 260 मी. लाांबीची आगगाडी एक 

बोग्ा 45 सकेां ्ात ओलाांडते, तर त्प्या बोगद्याची लाांबी धकती ? 

 1) 500 मी. 2) 740 मी. 3) 1 धकमी. 4) 480 मी. 

79) एका व्यिहारात झालेला 10500 रु. नफा 'अ', 'ब' आधण 'क' या 

धतघाांना अनकुमे 3 : 5 : 7 या रमाणात िाटल्यास 'क' ला धमळणारा 

िाटा धकती रुपये ? 

 1) रु.4900 2) रु.3500 3) रु.2100 4) रु.4200 

80) 97549 या सांख्येतील 7 ि 4 याांच्या स्र्ाधनक धकमतीची बेरीज 

केल्यास येणारी सांख्या धकती असेल ? 

 1) 6960 2) 7040 3) 7400 4) 660 

81) एक बोट धस्र्र पाण्यात 15 धकमी/तास जाते आधण रिाहाचा िेग 

6 धकमी/तास असेल तर रिाहाच्या ध्शेन े84 धकमी जाण्यासािी 

बोटीला धकती िेळ लागेल ? 

 1) 3 तास 2) 5 तास 3) 4 तास 4) 6 तास 

82) धत्रकोणाच्या ्ोन कोनाांची मापे 68.8 deg आधण 57.2° 

असल्यास धतसऱ्या कोनाचे माप धकती ? 

 1) 58° 2) 54° 3) 55° 4) 57° 

83) एका धकल्ल्यािर 600 सधैनक असनू त्प्याांना धकल्ल्यािरील अन्न 

41 ध्िस पुरते. 37 ध्िसाांनी 360 सधैनक धनघून गेलेत. तर उिणररत 

अण्ण धकल्ल्यािरील लोकाांना धकती ध्िस पुरेल ? 

 1) 10 ध्िस 2) 20 ध्िस 3) 30 ध्िस 4) 40 ध्िस 

84) एक काम 4 मजूर 12 ध्िसाांत पूणण करतात. 7 व्या ध्िसापासून 

मजुराांची सांख्या ्पु्पट केली तर ते काम धकती ध्िस अगो्र पूणण 

होईल? 

 1) 1 ध्िस 2) 2 ध्िस 3) 3 ध्िस 4) 4 ध्िस 

85) 58 सेंटीमीटर पररधमती असलेल्या ि पूणाांकात बाजू असलेल्या 

मोि यात मोि या आयताच ेके्षत्रफळ धकती चौरस सेंटीमीटर ? 

 1) 210 चौ. सेमी. 2) 218 चौ. सेमी 

 3) 208 चौ. सेमी  4) 212 चौ. सेमी 

86) धपशिीत 3 लाल, 6 सफे् आधण 7 धनळे चेंडू आहेत, जर त्प्यातून 

्ोन चेंडू काढले तर 1 सफे् ि 1 धनळा चेंडू असण्याचे सांभाव्यता 

धनिडा ? 

 1) 8/22 2) 7/21 3) 7/28 4) 7/20 

87) एक रेल्िे औरांगाबा् ते पुणे 20 धक.मी. रधत तास िेगाने जाते ि 

पुणे ते औरांगाबा् 30 धक.मी. रधत तास िेगाने परत येते, तर रेल्िेचा 

सरासरी िेग धकती? 

 1) 25km/hr 2) 30km/hr 3)24km/hr 4)यापकैी नाही 

88)्.सा.्.शे. 10 ्राने 20,000 रुपयाचे 3 िषाणचे चििाढ व्याज धकती ? 

 1) 6420 2) 6620 3) 6920 4) 7320 

89) एका धपशिीत 20 पैस,े 10 पैसे ि 5 पैसे याांची नाणी 1:2:3 या 

रमाणात आहेत. जर धपशिीत एकूण 55 रुपये आहेत तर धपशिीत 5 

पैशाांची नाणी धकती ? 

 1) 300 2) 100 3) 20 4) 150 

90) एका ितुणळाचा व्यास 14 सेमी आहे तर त्प्याचा परीघ धकती ? 

 1) 44 2) 45 3) 42 4) 28 

91) 'अ', 'ब' आधण 'क' याांच्या ियाांची बेरीज 88 िषे आहे, तर चार 

िषाणपिूी त्प्याांच्या ियाांची बेरीज धकती होती ? 

 1) 75 2) 76 3) 68 4) 77 

92) ्ोन सांख्याांची बेरीज 60 आह.े मोिी सांख्या ही लहान सांख्येच्या 

धतपटीपेक्षा 8 ने जास्त आहे. तर त्प्या सांख्या शोधा. 

 1) 47, 13 2) 51,9 3) 31, 29 4) 40, 20 

93) सात रूमालाांची धकां मत 56 रू. आहे तर 32 रूमालाांची धकां मत 

धकती? 

 1) 226 2) 288 3) 246 4) 256 

94) 13 सांख्याांची सरासरी 68 आहे. याांच्यातील पधहल्या 7 सांख्याांची 

सरासरी 63 आधण शिेटच्या 7 सांख्याांची सरासरी 70 आहे. तर सातिी 

सांख्या कोणती? 

 1) 31 2) 47 3) 49 4) 56 

95) एका चौरसाची पररधमती 60 से.मी. आहे. तर त्प्याचे के्षत्रफळ धकती 

चौरस से.मी. आहे? 

 1) 360 2) 900 3) 400 4) 225 

96) 19 नांतर 9 िी सम सांख्या कोणती ? 

 1) 36 2) 46 3) 38 4) 34 

97) ्ोन सांख्याांचा मसािी 15 ि लसािी 90 असल्यास त्प्या सांख्या 

कोणत्प्या? 

 1) 30, 45 2) 45,60 3) 75,15        4)यापैकी नाही 

98) कोणत्प्या लहानात लहान सांख्येस 12, 15, 20 ि 27 न ेपूणण भाग 

जातो. 

 1) 520 2) 540 3) 560 4) 570 

99) 32.358 ि 27.489 या ्ोन सांख्याांमधील 8 व्या स्र्ाधनक 

धकमतीतील फरक धकती ? 

 1) 4.869 2) 0.062 3) 0.8694) 0.072   

100) एका ्कुान्ाराने ्ोन पेन 12 रु. रती नग धकां मतीने धिकले 

असता त्प्याला एका पेनािर 20% नफा ि ्सुऱ्या पनेािर 20% तोटा 

झाला तर त्प्याचा एकूण नफा धकां िा तोटा धकती ? 

 1) 1 रू. तोटा. 2) 2 रु. नफा. 3) 3 रू. तोटा. 4) 4 रू.नफा 



 

  

 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

प्रश्न 

क्र. 

पर्यार् प्रश्न क्र. पर्यार् प्रश्न क्र. पर्यार् प्रश्न क्र. पर्यार् प्रश्न क्र. पर्यार् 

1 4 21 2 41 2 61 4 81 3 

2 1 22 1 42 3 62 3 82 2 

3 3 23 2 43 4 63 2 83 1 

4 4 24 2 44 3 64 4 84 3 

5 3 25 2 45 3 65 2 85 1 

6 2 26 3 46 2 66 1 86 4 

7 3 27 3 47 4 67 1 87 3 

8 2 28 1 48 4 68 1 88 2 

9 4 29 3 49 3 69 1 89 1 

10 2 30 1 50 2 70 3 90 1 

11 1 31 4 51 1 71 3 91 2 

12 1 32 1 52 4 72 1 92 1 

13 4 33 2 53 4 73 3 93 4 

14 2 34 1 54 1 74 1 94 2 

15 2 35 2 55 3 75 1 95 4 

16 2 36 4 56 1 76 2 96 1 

17 1 37 1 57 4 77 1 97 1 

18 2 38 3 58 2 78 2 98 2 

19 2 39 2 59 3 79 1 99 4 

20 4 40 4 60 1 80 2 100 1 

2024 मधील झालेले सर्व जिल्हा पोलीस ,SRPF ,चालक शिपाई ,लोहमार्व, कारार्हृ, लेखी पेपर 
मोफत सोडर्ण्यासाठी साठी प्ले स्टोअर अँप  मधून डाऊनलोड करून घ्या.ककिं र्ा 

SWPAN SANGHRSH TEST SEREIS अँप डयऊनलोड करण्र्यसयठी खयलील BOX लय ककल्क करय. 

SWAPN SANGHRASH  AAP LINK 

 

Telegram You Tube 

https://play.google.com/store/apps/details?id=com.atmzao.hqypoe
https://t.me/swpnsanghrsh444/8958
https://www.youtube.com/@Swapnasangharsh


 

  

    

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.  

स्पष्ीकरण :  पडका धकल्ला 

तुम्ही ध्लेल्या शब्ाांमधील धातसूाधधत धिशषेण म्हणजे 'पडका' (पडका 

धकल्ला) आहे, कारण ते 'पड' या धातूपासून बनलेले आहे. 

जास्त माधहती: 

धातसूाधधत धिशषेण: जी धिशषेणे धियाप्ाच्या धातपूासनू बनलेली 

असतात, त्प्याांना धातूसाधधत धिशेषणे म्हणतात. 

________________________________________________

2. " 

स्पष्ीकरण :  उत्प्रेक्षा अलांकार 

उत्प्रेक्षा अलांकार उपमये हे जणू उपमानच आहे असे ्शणधिण्यासािी जणू, 

काय, गमे, िाटे, बासे, की यासारखे शब् िापरले जातात तवे्हा उत्प्रेक्षा 

अलांकार होतो त्प्याच्या अक्षर जणू काय मोतीच. ती गुलाबी उषा म्हणजे 

परमेश्वराचे रेम जणू. 

________________________________________________

3.  

स्पष्ीकरण :  िणण 

तोंडातून धनघणाऱ्या मूळ ध्िनीला िणण म्हणतात. 

अधधक माधहती: 

िणण: 

तोंडाने बोलताना जे मूळ ध्िनी बाहेर पडतात, त्प्याांना िणण म्हणतात. 

ध्िनीधचन्हे/अक्षर: 

ज्या साांकेधतक खुणाांनी आपण मूलध्िनी धलहून िेितो, त्प्या साांकेधतक 

खुणेला ध्िधनधचन्हे धकां िा अक्षर असे म्हणतात. 

मरािी िणणमाला: 

मरािी भाषते 52 िणण आहते. 

स्िराांचे रकार: 

स्िराांचे तीन रकार आहेत: ह्रस्ि, ्ीघण आधण सांयकु्त. 

व्यांजने: 

जी ध्िनी स्िराांच्या म्तीने उच्चारली जातात, त्प्याांना व्यांजन म्हणतात. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.  

स्पष्ीकरण :  ख 

स्िर ओिाांचा एकमकेाशी धकां िा धजभेच्या कोणत्प्याही भागाचा मखुातील 

कोणत्प्याही अियिाांशी स्पशण न होता मखुािाटे जे ्ोन्ही बाहेर पडतात 

त्प्याांना स्िर असे म्हणतात. 

एकूण स्िर 14 आहते. 

(अ आ इ ई उ ऊ ऋ ल ृए ऐ ओ ऑ औ) 

ख हे व्यांजन आहे. 

________________________________________________

5.  

स्पष्ीकरण :  सामान्यनाम 

एकाच जातीच्या प्ार्ाणतील समान गुणधमाणमुळे त्प्या प्ार्ाणला ध्ले जाणारे 

नाि म्हणजे सामान्यनाम होय. सामान्य नामाचे अनेकिचन होते. 

सामान्य नािाचे काही उ्ाहरणे: 

मुलगी, पुस्तक, झाड, शहर, न्ी, कुत्रा, घर, ग्रह, खेळाडू, माणूस. 

________________________________________________

6.  

स्पष्ीकरण :  झळ लागण े

आच लागणे – झळ लागणे . 

उखळ पाांढरे होणे – पुष्ट्कळ फाय्ा होणे . 

________________________________________________

7.  

स्पष्ीकरण :  धियाधिशेषण 

ती सुां्र खेळते = धियाधिशेषण 

धियाबद्दल धिशषे माधहती साांगणारा शब् म्हणजे धियाधिशेषण होय. 

येरे् खेळणे या धियाप्ाबद्दल सुां्र हे धिशषे माधहती साांगते. 

________________________________________________ 
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8.  

स्पष्ीकरण :  अकमणक भाि े

'पक्षी आकाशात उडतात' या िाक्यात अकमणक कतणरी रयोग आह.े 

जास्त माधहती: 

या िाक्यात 'पक्षी' कताण आहे आधण 'उडतात' धियाप् आहे. 

या िाक्यात कमण नाही, त्प्यामुळे हे अकमणक िाक्य आहे. 

अकमणक िाक्यात कत्प्याणनुसार धियाप्ाचा रयोग होतो, म्हणून या िाक्यात 

कतणरी रयोग आहे. 

________________________________________________

9.  

स्पष्ीकरण :  उन्मत 

शुद्ध शब् → उन्मत 

इतर शुद्ध शब् → उड डाण, 

उत्प्कषण, उत्तर्ाधयत्प्ि, उत्तरमीमाांसा, उडाणटप्पू 

 

________________________________________________

10.  

स्पष्ीकरण :  कुां भारीण 

'कुां भार' या शब्ाचे स्त्रीधलांग रूप 'कुां भारणी' आहे. 

धिस्तार: 

'कुां भार' (पुधल्लांग): 

हा शब् पुरुषाांसािी िापरला जातो, जो मातीचे भाांडे बनितो. 

'कुां भारणी' (स्त्रीधलांग): 

हा शब् धस्त्रयाांच्यासािी िापरला जातो, जी मातीचे भाांडे बनिते. 

________________________________________________

11.  

स्पष्ीकरण :  ना् 

'छां्' या शब्ाचे समानार्ी शब् म्हणजे 'आिड', 'ना्' धकां िा 'हॉबी'. 

येरे् काही अधधक स्पष्ीकरण: 

छां् (Chhand): 

हा शब् अनेक्ा 'आिड' धकां िा 'हॉबी' या अर्ाणने िापरला जातो. 

आिड (Aavad): 

एखाद्या गोष्ीबद्दल धकां िा कामाबद्दल तीव्र रेम धकां िा आिड असणे. 

ना् (Naad): 

एखाद्या गोष्ीची आिड धकां िा िेड. 

हॉबी (Hobby): 

मनोरांजनासािी धकां िा िेळेच्या व्यतीत करण्यासािी केलेली आिडती धिया. 

________________________________________________

12.  

स्पष्ीकरण :  तेज : + धनधी 

तेजः + धनधी तेजोधनधी धिसगण सांधी 

धिसगण सांधी- एकत्र यणेाऱ्या िणाणतील पधहला िणण धिसगण ि ्सुरा िणण 

व्यांजन अर्िा स्िर असेल तवे्हा त्प्याांना धिसगणसांधी म्हणतात. 

उ्ा- 

• धनधिांत - धनः + धचत 

तेजोधनधी - तेजः + धनधी 

'अशा रकारे तेजोधनधी' हा जोडशब् धिसगणसांधी या सांधीचे उ्ाहरण आहे. 

________________________________________________

13. 

स्पष्ीकरण :  साधपेणा 

अिडांबर - लबाडी करण्याचा गुण 

अिडांबर × साधेपणा 

________________________________________________

14.  

स्पष्ीकरण :  सांत तुकाराम 

"िकृ्ष िल्ली आह्मा सोयरे िनचरे" या ओळींचा अर्ण काय आहे? सांत 

जगद्गुरु तकुाराम महाराजाांचा अभांग आहे. आपण हा पुणण अभांग रर्म बघु 

या, कारण अभांगात परस्पर ओव्याचा सांबांध असतो. िकृ्ष िल्ली आम्हाां 

सोयरीं िनचरें 

________________________________________________

15.  

स्पष्ीकरण :  डोंगर पोखरून उां्ीर काढण े

इतर पयाणय 

गिाणचे घर खाली - गधिणष्ठ माणसाचा गिण उतरतोच. 

पळसाला पाने तीनच - सिणत्र सारखीच पररधस्र्ती असणे. 

________________________________________________

16.  

स्पष्ीकरण :  धितीया 

धितीया धिभक्तीचे रत्प्यय स, ला, ते (ए.ि.) 

स, ला, ना, त,े 

(अ.ि.) चतुर्ीचे रत्प्यय धितीयेरमाणचे असतात. 

________________________________________________

17.  

स्पष्ीकरण :  मडकी 

एकारान्त नपुसकधलांगी नामाचे अनेकिचन ईकारान्त होते. 

उ्ा. मडके = मडकी 

________________________________________________

18.  

स्पष्ीकरण :  शब्योगी अव्यय 

ढगामागे या शब्ाांतील मागे हे स्र्लिाचक शब्योगी अव्ययाचे उ्ाहरण 

आहे. 

________________________________________________

19.  

स्पष्ीकरण :  धमणशाळा - मोफत राहण्याची सोय 

अन्नछत्र - मोफत जेिणाची सोय 

________________________________________________ 

 

 



 

  

20.  

स्पष्ीकरण :  मधूने लाडू खाल्ला होता. 

मधूने लाडू खाल्ला होता :- पूणण भूतकाळ 

सधचन धिकेट खेळत होता :- चालू भूतकाळ 

राहुल िाचन करत होता :- चालू भूतकाळ 

शेतकरी शेत नाांगरत आहे :- चालू ितणमानकाळ 

________________________________________________

21.  

स्पष्ीकरण :  अरबी 

अरबी शब् - अजण, कसब, खचण, तमाशा 

फारशी शब् - पेशिा, फडणिीस, करार, नमुना 

पोतुणगीज शब् - बटाटा, तांबाखू, पगार, हापूस 

________________________________________________

22.  

स्पष्ीकरण :  नपुसकधलांगी 

धनजीि िस्तूांचे धलांग िरधिताना त्प्या नामामागे 'तो/ती/ 

त'े हे सिणनामाांचा िापर केला जातो. 

उ्ा. 

1) ते गाि (नपुसकधलांगी) 

2) ती शाळा (स्त्रीधलांगी) 

3) तो पेन (पुधल्लांगी) 

________________________________________________

23.  

स्पष्ीकरण :  उ्  गारिाचक धचन्ह 

उ्  गारिाचक धचन्ह (!) 

उत्प्कट भािना व्यक्त करताना िापरलेल्या शब्ाच्या शेिटी 

________________________________________________

24.  

स्पष्ीकरण :  14 

एकूण महाराण 14 आहते. 

'ह' या िणाणचा उच्चार करताना फुफ्फुसातील हिा तोंडािाटे जोराने बाहेर 

फेकली जाते. म्हणून त्प्याला महाराण असे म्हणतात. 

अशा 'ह' धमसळून बनलेल्या िणाांना ्ेखील 'महाराण िणण' असे म्हणतात. 

उ्ा. - ख , घ , छ , झू, ि , ्,ु र् , धू, फ , भू, श , ष , स , ह  - (14) 

________________________________________________

25.  

स्पष्ीकरण :  ओि, घाम 

तद्भि शब् - हे शब् सांस्कृतमधून मरािीमध्ये येताना त्प्याच्या मूळ रुपात 

काांही ब्ल झाला आहे म्हणून या. शब्ाांना तद्भि शब् म्हणतात. 

उ्ा. - घर (ग्रह), पाय (प्), भाऊ (भ्रात)ृ, घाम (घमण), ्धू (्गु्ध) 

तत्प्सम शब् - सांस्कृत मधून जसेच्या तसे आलेले. उ्ा. - पुष्ट्प, जल, ग्रांर्, 

भूगोल, परांतू इ. 

________________________________________________ 

 

26.  

स्पष्ीकरण :  कोलकाता 

'राजिाड याांचे शहर' कोलकाता शहराला ओळखले जाते. कोलकाताला 

'राजिाड याांचे शहर' हे टोपणनाि आहे. हे त्प्याांच्या राजबारींसािी रधसद्ध 

आहे. 

1700 - 1912 या धब्रधटश िसाहत युगात जेव्हा कोलकाता ही धब्रधटश 

भारताची राजधानी होती तवे्हा इमारतींच्या उत्प्काांिापूणण बाांधकाम 

धियाकलपाांचा कोलकाता साक्षी्ार होता. 

________________________________________________

27.  

स्पष्ीकरण :  चचणगेट, मुांबई 

पधिम रेल्िे धिभागाचे (Western Railway Zone) मुख्यालय मुांबईतील 

चचणगेट रेल्िे स्र्ानका येरे् आहे. 

अधधक माधहती: 

स्र्ापना: 

पधिम रेल्िचेी स्र्ापना 1951 साली झाली. 

अधधकार के्षत्र: 

पधिम रेल्िे महाराष्ट्र, गुजरात, राजस्र्ान आधण मध्य र्ेश या राज्याांमध्ये 

कायण करते. 

महत्प्ि: 

मुांबई लोकल ही मुांबईकराांसािी अत्प्यांत महत्त्िाची आहे, जी पधिम रेल्िे 

मागाणिर धािते. 

________________________________________________

28.  

स्पष्ीकरण :  लॉडण ररपन 

लॉडण ररपन याांना भारतातील स्र्ाधनक स्िराज्य सांस्र्ाांचे जनक मानले जाते. 

त्प्याांनी 1882 मध्ये स्र्ाधनक स्िराज्य सांस्र्ा स्र्ापन केली होती. 

लॉडण ररपन याांच्याबद्दल अधधक माधहती: 

1880 ते 1884 या काळात ते धब्रधटश भारताचे गव्हनणर-जनरल होते. 

त्प्याांनी भारतीयाांना स्ितांत्र कारभारात सहभागी करण्यासािी अनेक सुधारणा 

केल्या. 

त्प्याांच्या स्र्ाधनक स्िराज्य योजनेमुळे धब्रधटश राजिटीने भारतािर कबजा 

केल्यापासून ्ेशात नगरपाधलका सांस्र्ाांची स्र्ापना झाली. 

 

________________________________________________

29.  

स्पष्ीकरण :  राष्ट्रीय युिक ध्न 

स्िामी धििेकानां् याांचा जन्मध्न १२ जानेिारी रोजी राष्ट्रीय युिा ध्न 

(National Youth Day) म्हणून साजरा केला जातो. 

अधधक माधहती: 

जन्म: 

स्िामी धििेकानां् याांचा जन्म १२ जानेिारी १८६३ रोजी झाला. 

मूळ नाि: 

त्प्याांचे मूळ नाि नरेंद्रनार् ्त्त होते. 



 

  

राष्ट्रीय युिा ध्न: 

भारत सरकारिारे ्रिषी १२ जानेिारीला राष्ट्रीय युिा ध्न म्हणून साजरा 

केला जातो. 

महत्प्ि: 

हा ध्िस युिकाांना रेरणा ्ेतो आधण त्प्याांच्या कायाणला रोत्प्साहन ्ेतो. 

________________________________________________ 

30.  

स्पष्ीकरण :  राजस्र्ान 

राज्यातील नागररकाांना आरोग्याचा हक्क (Right to Health) लागू करणारे 

पधहले राज्य राजस्र्ान िरले आहे. 

अधधक माधहती: 

आरोग्याचा हक्क काय्ा, 2022: 

राजस्र्ान सरकारने 'आरोग्याचा हक्क काय्ा, 2022' लागू केला, ज्यामुळे 

राज्यातील रत्प्यके नागररकाला ्जे्ार आरोग्य सेिा धमळण्याचा हक्क राप्त 

झाला. 

उद्देश: 

या कायद्याचा मुख्य उद्देश राज्यातील सिण रधहिाशाांना समान आधण ्जे्ार 

आरोग्य सेिाांमध्ये रिेश धमळिून ्ेणे आहे. 

कायद्यातील तरतु्ी: 

यात सरकारी आधण खासगी रुग्णालयात मोफत धन्ान, औषधोपचार आधण 

आपत्प्कालीन उपचाराांचा समािेश आहे. 

राज्यात काय्शेीर हक्क: 

या कायद्यामुळे आरोग्य सेिा राप्त करणे हा आता राजस्र्ानातील लोकाांचा 

काय्ेशीर हक्क बनला आहे. 

________________________________________________

31.  

स्पष्ीकरण :  2 जानेिारी 

2 जानेिारी महाराष्ट्र पोलीस रेधझांग ड े

भारताचे माजी पांतरधान पांधडत जिाहरलाल नेहरू याांनी 2 जानिेारी 1961 

रोजी महाराष्ट्र पोधलसाांना राज्य पोलीस ध्िज सा्र केल्याच्या स्मरणार्ण 2 

जानेिारी रोजी महाराष्ट्र पोलीस स्र्ापना ध्न साजरा केला जातो. 

________________________________________________

32.  

स्पष्ीकरण :  टधेनस 

् चॅधम्पयनधशप्स, धिांबल्डन (इांधग्लश भाषा: The Championships, 

Wimbledon) ही टेधनस खेळामधील सिाणत जुनी ि सिाणत मानाची स्पधाण 

आहे. 

धिम्बल्डन ही जगातील रमुख टेधनस स्पधाण मानली जाते आधण क्लबचे 

राधान्य त्प्याांचे नेततृ्प्ि धटकिून िेिणे आहे. 

________________________________________________

33.  

स्पष्ीकरण :  जेम्स धहकी 

'् बांगाल गॅझेट' (Bengal Gazette) ितृ्तपत्राचे सांस्र्ापक आधण पधहले 

सांपा्क जेम्स ऑगस्टस धहकी (James Augustus Hickey) होते. हे 

ितृ्तपत्र 29 जानेिारी 1780 रोजी भारतात रकाधशत होणारे पधहले इांग्रजी 

ितृ्तपत्र होते. 

अधधक माधहती: 

नाि: बांगाल गॅझेट (Bengal Gazette) धकां िा धहकीज बांगाल गझेॅट 

(Hickey's Bengal Gazette) 

सांस्र्ापक आधण पधहले सांपा्क: जेम्स ऑगस्टस धहकी 

पधहला अांक: 29 जानेिारी 1780 

स्र्ान: कलकत्ता (आजचे कोलकाता), धब्रधटश भारत 

धहकी कोण होते? धहकी आयलांडमध्ये जन्मलेला एक व्यक्ती होती, ज्याने हे 

ितृ्तपत्र सुरू केले आधण ते स्ितःच त्प्याचे लेखक, सांपा्क आधण रकाशक 

होते. 

________________________________________________

34.  

स्पष्ीकरण :  1757 

कां पनीच्या सैन्याचे नेततृ्प्ि रॉबटण क्लाइव्हकडे होते, तर निाबाच्या सैन्याचे 

नेततृ्प्ि मीर जाफरकडे होते. ही लढाई 23 जून 1757 रोजी प्लासी 

गािाजिळ झाली. 

धब्रटीशाांसािी हा धनणाणयक धिजय होता आधण त्प्यामुळे बांगालिर त्प्याांचे 

अांधतम धनयांत्रण आले. ही लढाई महत्त्िपूणण आहे कारण ती भारतातील 

धब्रटीश राजिटीची सुरुिात होती. 

________________________________________________

35.  

स्पष्ीकरण :  रेशीम ि कॉटन 

धहमरूशाली रेशीम ि कॉटन ने बनितात. 

धहमरूशालीसािी छत्रपती सांभाजीनगर शहरातील रधसद्ध आहेत. 

________________________________________________

36.  

स्पष्ीकरण :  Electronic Voting Machine 

EVM चा फुल फॉमण Electronic Voting Machine आहे. 

इलेक्रॉधनक मत्ान यांत्र (EVM) इलेक्रॉधनक मध्यमाांचा िापर करून 

मत्ान करणे धकां िा मत मोजण्याचे कायण करण्यास म्त करते. 

इव्हीएम ्ोन यधुनट सचे बनलेले आहे. 

कां रोल युधनट आधण बॅलेट युधनट. 

________________________________________________

37.  

स्पष्ीकरण :  ताांबे ि कधर्ल 

काांस्य हे ताांबे (copper) आधण कर्ील (tin) या धातूांच्या धमश्रणाने 

बनिलेले एक सांधमश्र आहे. 

जास्त माधहती: 

काांस्य हे एक धातचूे धमश्रण (alloy) आह,े जे ताांबे आधण कर्ील याांच्या 

सांयोगातून तयार होते. 

काांस्यमध्ये ताांबयाचे रमाण जास्त (उ्ा. 88%) आधण कधर्लाचे रमाण 

कमी (उ्ा. 12%) असते. 



 

  

काांस्य हे राचीन काळापासून धातूांच्या कामासािी िापरले जाते, जसे की 

शस्त्र,े भाांडी आधण कलाकृती बनिण्यासािी. 

आजकाल, काांस्य धिधिध अधभयाांधत्रकी आधण औद्योधगक कामाांमध्ये 

्ेखील िापरले जाते. 

काांस्य हे ताांबयापेक्षा अधधक मजबूत आधण धटकाऊ असते. 

________________________________________________

38.  

स्पष्ीकरण :  ्लपुांज मधील 

िनस्पतीच्या फुलातील ्लपुांज मधील घटक ्लाांना 'पाकळ्या' म्हणतात. 

त्प्याचा उपयोग राण्याांना परागकरणासािी आकधषणत करण्यासािी होतो. ्ले 

आधण धन्ले याांना एकधत्रतपणे परर्ले म्हणतात. 

फुलाांच्या सिण पाकळ्या एकधत्रतपणे कोरोला म्हणनू ओळखल्या जातात. 

________________________________________________

39.  

स्पष्ीकरण :  सत्तचेे धिकें द्रीकरण 

लोकशाहीचा गाभा म्हणजे सत्तचेे धिकें द्रीकरण. 

सत्तेच्या धिकें द्रीकरणामळेु सत्तेच्या गरैिापराला जसा आळा बसतो, 

त्प्याचरमाणे सामान्य जनतेला सत्तेत सहभागी होण्याच्या सांधीही धमळतात. 

लोकशाही धिकें द्रीकरणाच्या सां्भाणत सांधिधानातील मागण्शणक तत्त्िाांमध्ये 

तरतु्ी आहेत. 

________________________________________________

40.  

स्पष्ीकरण :  180° 

जागधतक सांकेतानुसार, पथृ्िीिरील तारीख आधण िारातील ब्ल 180 अांश 

पूिण रेखाितृ्तािर (International Date Line) होतो, ज्याला आांतरराष्ट्रीय 

िाररेषा ्ेखील म्हणतात. 

जास्त माधहती: 

आांतरराष्ट्रीय िाररेषा (International Date Line): 

ही एक काल्पधनक रेषा आहे जी पथृ्िीच्या पषृ्ठभागािर 180 अांश 

रेखाितृ्तािर (longitude) आहे. 

िार आधण तारीख ब्लण्याची कारण:े 

पथृ्िी पूिेकडून पधिमकेडे धफरते, त्प्यामुळे पूिेकडील भागाांमध्ये आधी 

सूयो्य होतो. म्हणून, १८० अांश रेखाितृ्ताच्या पूिेकडील भागाांमध्ये पूिीचे 

ध्िस आधण तारीख असते, तर पधिमकेडील भागाांमध्ये निीन ध्िस आधण 

तारीख सुरू होते. 

180 अांश रेखाितृ्ताचे महत्त्ि: या रेषेिरून पूिेकडून पधिमकेडे जाणारे लोक 

त्प्याांचा ध्िस एक ध्िस मागे घेतात, तर पधिमकेडून पूिेकडे जाणारे लोक 

त्प्याांचा ध्िस एक ध्िस पुढे घेतात. 

________________________________________________

41.  

स्पष्ीकरण :  कबो्के 

आहारातील ऊजेचे रमुख स्त्रोत कबो्के आहेत. काबो्के हे अन्न आधण 

पेयाांमध्ये आढळणाऱ्या तीन मुख्य पोषक घटकाांपैकी एक आहेत. 

आहारातील ऊजेचे रमुख स्त्रोत असलेल्या कबो्काांबद्दल माधहती: 

कबो्के हे पोषक तत्प्िाांचा सिाणत मबुलक स्त्रोत आहेत. 

शरीर काबो्केचे ग्लुकोजमध्ये धिघटन करते. 

ग्लुकोज, धकां िा रक्तातील साखर , तमुच्या शरीराच्या पेशी, ऊती आधण 

अियिाांसािी उजेचा मुख्य स्रोत आहे.काबोहायड्रेट स हे अन्न उजेचा 

आपला रार्धमक स्रोत आहेत कारण ते जल्-अधभनय करतात आधण 

िापरण्यायोग्य ग्लुकोजमध्ये सहजपणे मोडता यतेात. 

________________________________________________

42.  

स्पष्ीकरण :  सोहगौरा 

हडप्पाकालीन शहरां म्हणजे लोर्ल, धोलािीरा, आधण मेहरगढ, तर 

सोहगौरा हडप्पाकालीन शहर नाही. 

________________________________________________

43.  

स्पष्ीकरण :  3 जानेिारी 1831 

साधित्रीबाई फुले याांचा जन्म 3 जानिेारी 1831 रोजी महाराष्ट्रातील सातारा 

धजल्यातील नायगाि या गािात झाला. 

महाराष्ट्राच्या सामाधजक सुधारणा चळिळीतील एक महत्त्िाची व्यक्ती 

म्हणून साधित्रीबाई फुले ओळखल्या जातात. जात आधण धलांगािर 

आधाररत भे्भाि आधण अन्यायकारक िागणकू नाहीशी करण्यासािी 

त्प्याांनी काम केले. 

फुले याांनी धिधिाांचे होणारे केशिपन र्ाांबिण्यासािी पुण्यात न्हाव्याांचा सांप 

घडिून आणला होता. त्प्या एक लेधखका ्ेखील होत्प्या. 

________________________________________________

44.  

स्पष्ीकरण :  सिोच्च न्यायालयाचे मुख्य न्यायमूती 

राष्ट्रपती आधण उपराष्ट्रपती ्ोघाांच्याही प्ाांमध्ये ररक्त प्े आढळल्यास, 

मतृ्प्य,ू राजीनामा धकां िा काढून टाकण्याच्या धकां िा अन्यर्ा, कारणामुळे, 

भारताचे मुख्य न्यायाधीश धकां िा त्प्याांच्या अनुपधस्र्तीत, भारताच्या सिोच्च 

न्यायालयाचे उपलबध असलेले सिाणत िररष्ठ न्यायाधीश ... ची काये पार 

पाडतील 

________________________________________________

45.  

स्पष्ीकरण :  श्रीमती रश्मी शुक्ला 

महाराष्ट्राच्या पधहल्या मधहला पोलीस महासांचालक (DGP) म्हणून रश्मी 

शुक्ला (Rashmi Shukla) याांची धनयकु्ती झाली, ज्या 1988 च्या बचॅच्या 

IPS (Indian Police Service) अधधकारी आहेत. 

अधधक माधहती: 

प्भार स्िीकारण्याची तारीख: 

9 जानेिारी 2024 रोजी त्प्याांनी पोलीस महासांचालक म्हणून प्भार 

स्िीकारला. 

त्प्यापूिीची भूधमका: 

त्प्यापूिी त्प्या धिधिध महत्त्िाच्या भूधमकेत कायणरत होत्प्या, ज्यात पुणे शहर 

आधण मुांबई शहर पोलीस आयकु्त म्हणून काम करणे समाधिष् आहे. 

पुढील िाटचाल: 



 

  

रश्मी शुक्ला याांनी मधहला सरुक्षा आधण सायबर गुन्हे रोखण्याला राधान्य 

्ेण्याची ग्िाही ध्ली आहे. 

सध्याचे कायण: 

1990 च्या बचॅच्या IPS अधधकारी सांजय िमाण याांची महाराष्ट्राच ेनिे 

पोलीस महासांचालक म्हणून धनयकु्ती झाली आहे. 

________________________________________________

46.  

स्पष्ीकरण :  नताली धस्कव्हर ब्रांट 

ध्ल्ली कॅधपटल्सिर धिजय धमळिल्यानांतर मुांबई इांधडयन्सने ्सुऱ्याां्ा रॉफी 

धजांकून 2025 मधहला रीधमयर लीग सांपली. 

स्पधेत सिाणधधक धािा केल्याबद्दल नॅट सायव्हर-ब्रांटने ऑरेंज कॅप धजांकली, 

तर एमआय सांघातील सहकारी अमेधलया केरने फँ्रचायझीसािी ्हेुरीत 

सिाणधधक धिकेट घेतल्याबद्दल पपणल कॅप धजांकली. 

 

________________________________________________

47.  

स्पष्ीकरण :  सधिता पुधनया 

हॉकी इांधडयाने 2024 िषाणसािीचा सिोत्प्कृष् मधहला खेळाडूचा पुरस्कार 

भारतीय मधहला हॉकी सांघाच्या गोलकीपर सधिता पुधनया (Savita Punia) 

धहच्या नािे जाहीर केला आहे. 

अधधक माधहती: 

पुरस्कार: 

सधिता पुधनयाला हॉकी इांधडयाचा 'बलबीर धसांग सीधनयर पुरस्कार' (Balbir 

Singh Senior Award) २०२४ िषाणसािीचा सिोत्प्कृष् मधहला खेळाडू 

म्हणून ध्ला गेला आहे. 

इतर पुरस्कार: 

सधिताने यािषी 'िषतेील सिोत्प्कृष् गोलकीपर' (Best Goalkeeper of 

the Year) चा पुरस्कार ्ेखील धजांकला आहे. 

________________________________________________

48.  

स्पष्ीकरण :  राम सतुार 

राम सतुार हे आांतरराष्ट्रीय ख्यातीचे मकु्त धशल्पकार आहेत. याांचा जन्म 

इ.स. १९२५ मध्ये धुळे धजल्यातील गों्रू येरे् झाला. 

सुतार याांनी 200 हून अधधक धशल्पे जगातील पाचही खांडाांत बनिली 

आहेत. 

ध्ल्ली येर्ील सांस् भिनाच्या राांगणात राम सुतार याांची धशल्पे आहेत. 

________________________________________________

49.  

स्पष्ीकरण :  काश पटेल 

अमेररकेचे निीन एफबीआईचे सांचालक काश पटेल याांना आणखी मोिी 

जबाब्ारी राष्ट्राध्यक्ष डोनाल्ड रम्प याांनी ध्ली आहे. 

अल्कोहल, टाॅबकैो, फायरआम्सण अॅण्ड एक्सप्लोधसव्स (एटीएफ) च्या 

रमुखप्ी काश पटेल याांची धनयकु्ती करण्यात आली आहे. 

 

50.  

स्पष्ीकरण :  पूधणणमा ्ेिी बमणन 

आसाममधील िन्यजीि जीिशास्त्रज्ञ डॉ. पूधणणमा ्ेिी बमणन याांचा टाईम 

मॅगधझन 2025 च्या " िुमन ऑफ ् इयर " या्ीत समािेश करण्यात आला 

आहे. टाईम मगॅधझनच्या या्ीत समाधिष् झालेल्या जगभरातील 13 

मधहलाांमध्ये डॉ. पूधणणमा ्ेिी बमणन याांचा समािेश आहे. 

मधहलाांशी सांबांधधत समस्या ओळखण्यात आधण त्प्यािर उपाय शोधण्यात 

आधण एक चाांगले, अधधक समतापूणण जग धनमाणण करण्यात योग्ान 

ध्ल्याबद्दल या मधहलाांचा या्ीत समािेश करण्यात आला आहे. 

________________________________________________

51.  

स्पष्ीकरण :  मांगळ 

सूयाणपासनू अांतरािरील ग्रह - बुध, शुि, पथृ्िी, मांगळ, गरुू, शधन, युरेनेस, 

नेपच्युन 

________________________________________________

52.  

स्पष्ीकरण :  धिमान 

कार, जीप ि मोटारसायकल ही िाहने रस्त्प्याांिरून चालतात. तर धिमान 

हिेतून उडते. 

________________________________________________

53.  

स्पष्ीकरण :  10 

  75 

- 15 

______ 

   60 

1:2:6 

60/6 = 10 

________________________________________________

54.  

स्पष्ीकरण :  180° 

सकाळचे 8 ते ्पुारी 2 

एकूण तास = 6 

रत्प्येक तासाचे एकूण कोन = 30 

= 30 × 6 = 180° 

________________________________________________

55.  

स्पष्ीकरण :  SRTS 

R_TU_S_UR_TU 

∴ ररकाम्या जागी पयाणय (c) SRTS िेिल्यास RSTU/RSTU/RSTU 

असा गट धमळेल 

________________________________________________ 

 

 



 

  

56.  

स्पष्ीकरण :  113 

मुलाांची एकूण सांख्या काढण्यासािी त्प्याांचा लसाधि काढािा. 

14 ि 16 याांचा लसाधि = 112 

∴ एकूण मुलाांची सांख्या = 112 + 1 = 113 

________________________________________________

57.  

स्पष्ीकरण :  15 

एकूण रश्न = 40 

त्प्याचे बरोबर रश्न = 25 तर चुकीचे रश्न 15 असतील. 

25 × 5 = 125 

15 × 2 = 30 

125 - 30 = 95 

________________________________________________

58.  

स्पष्ीकरण :  सोमिार 

5 सप्टेंबर मांगळिार 

तर 2 ऑक्टोबर = ? 

25 + 2 = 24 

27 बाकी 6 मांगळिार + 6 = सोमिार 

________________________________________________

59.  

स्पष्ीकरण :  ि 

अर्णपूणण शब् = जलव्यिस्र्ापन 

ज ल र् [ि] स्र्ा प न 

मधोमध येणारे अक्षर = ि 

________________________________________________

60.  

स्पष्ीकरण :  पूिण 

 

               कँटीन 

 

 

 

 

ऑकिस 

∴ कँटीनचे रिेशिार पूिेकडे असेल. 

________________________________________________

61.  

स्पष्ीकरण :  यात असे 5 स्िर आहेत. ज्याांच्या लगचेच अधाण एक व्यांजन 

येते आधण लगेचच नांतर एक व्यांजन यतेे. 

(1) HEF 

(2) SED 

(3) ZUM 

(4) PON 

(4) GIM 

________________________________________________

62.  

स्पष्ीकरण :  97 

7, 13, 25, 43, 67 

(1) 7 + 6 = 13 

(2) 13 + 12 = 25 

(3) 25 + 18 = 43 

(4) 43 + 24 = 67 

(5) 67 + 30 = 97 

ध्लेली माधलका ही 6 च्या पटीतील सांख्येने िाढत चालली आहे. 

________________________________________________

63.  

स्पष्ीकरण :  94 

7 - 14 + 8 × 2 

= ध्लेल्या माधहतीिरून, 

7 × 14 - 8 ÷ 2 

98 - 4 = 94 

________________________________________________

64.  

स्पष्ीकरण :  8000 रु. 

521591 - 521576 = 00015 

∴ एकूण असलेल्या नोटा = 15 + 1 = 16 (70 ि 91 या ्ोन्ही नोटा 

मोजाव्या लागतील म्हणून त्प्याांच्या िजाबाकीत 1 िाढिािे.) 

∴ एकूण काढलेले रुपये = 16 × 500 = 8000 mp . 

________________________________________________

65.  

स्पष्ीकरण :  DBCA 

, माांडणी केल्यास 

(D) Import → (B) Income → 

(C) India → (A)→ Interest अशी यईेल. 

________________________________________________

66.  

स्पष्ीकरण :  496 

                                 n ( n - 1) 

एकुण हस्ताां्ोलने = _________ = n 

                                     2 

32 (32 -  31) 

___________ = 16 × 31 = 496 

       2 

∴ एकूण 496 िेळेस हस्ताां्ोलन होतील. 

________________________________________________ 



 

  

67.  

स्पष्ीकरण :  306 

12 : 156 :: 17 : ? 

12² 144 + 12 = 156 

याचरमाणे, 

17² = 289 + 17 = 306 

________________________________________________

68.  

स्पष्ीकरण :  BGYEPYK 

MIND = KGLB, 

ARGUE = YPESC, 

DIAGRAM = BGYEPYK 

िरील ध्लेल्या उ्ाहरणातील ध्लेल्या इांग्रजी िणण माधलकेतील इांग्रजी िणण 

घेऊन त्प्या माधलकेतील िणाणतील फरक +2,+2,+2,+2,+2,+2 या रमाणे 

घेतला आहे. 

________________________________________________

69.  

स्पष्ीकरण :  27 

िणण िमाांकाची बेरीज करुन. 

A + B = 1 + 2 = 3 

E + F = 5 + 6 = 11 

M + N = 13 + 14 = 27 

________________________________________________

70.  

स्पष्ीकरण :  हत्ती 

धशांगे असणारा राणी = बैल परांतु उ्ाहरणात बैलाला = हत्ती म्हटले आहे. 

हत्ती 

________________________________________________

71.  

स्पष्ीकरण :  206 

3 + 4 = 7, 

7 + 9 = 16, 

16 + 16 = 32, 

32 + 25 = 57, 

57 + 36 = 93, 

93 + 49 = 142, 

142 + 64 = 206 

________________________________________________

72.  

स्पष्ीकरण : 06   

(7 × 9)/21 = 3 , 

(5 × 14)/10 = 7 

(3 × 18)/9 = 6 

 

73.  

स्पष्ीकरण :  काका 

A हे ध्पकचे िडील होतील. ि तो मनुष्ट्य म्हणजे िडीलाांचा भाऊ. 

म्हणजे काका होईल. 

________________________________________________

74.  

स्पष्ीकरण :  12283 

             म × ् × क            8050 × 6 × 7 

व्याज = _________ = _________________ 

             100             100 

173 × 3 × 7 = 3633 

महेशला धमळणारी रक्कम = मुद्दल + व्याज 

= 8650 + 3633 = 12283 रुपये 

________________________________________________

75.  

स्पष्ीकरण :  02 

अध्याण भरलेल्या बा्लीचे िजन = 10 धकलो म्हणजे पूणण भरलेल्या 

बा्लीचे िजन = 20 धकलो 

∴ ररकाम्या बा्लीचे िजन = 20 - 18 = 2 धकलो 

________________________________________________

76.  

स्पष्ीकरण :  40 

मनात धरलेली सांख्या x मानू. 

(x + 20)/5 = 12 → x + 20 

= 12 × 5 x + 20 = 60 

x = 60 - 20 

x = 40 ती सांख्या 40 असेल. 

________________________________________________

77.  

स्पष्ीकरण :  7/6 

1) 7/6 = 1.666 

2) 12/11 = 1.09 

3) 19/18 = 1.05 

4) 9/8 = 1.12 

________________________________________________

78.  

स्पष्ीकरण :  740 

बोगद्याची लाांबी x मानू 

x + 260 = 80 × 45 × ⁵/¹⁸ 

x + 260 = 40 × 25 

x = 1000 - 260 

x = 740 मीटर बोगद्याची लाांबी 740 मीटर असेल. 

 

 



 

  

79.  

स्पष्ीकरण :  4900 

अ, ब ि क याांचा िाटा अनुिमे 3x : 5x ि मानू 

3x + 5x + 7x = 10500 

15x = 10500 

x = 700 

क चा िाटा = 7x = 7 × 700 = 4900 

________________________________________________

80.  

स्पष्ीकरण :  7040 

97549 = 7 ची स्र्ाधनक धकां मत = 7000 = 4 ची स्र्ाधनक धकां मत = 40 

बेरीज = 7000 + 40 = 7040 

________________________________________________

81.  

स्पष्ीकरण :  4 तास 

1 तासातील िेग = 15 + 6 = 21 धकमी/तास 

84 धकमी जाण्यासािी = 84 ÷ 21 = 4 84 धकमीसािी 4 तास लागतील. 

________________________________________________

82.  

स्पष्ीकरण :  धत्रकोणाांच्या धतन्ही कोनाांची मापाांची बेरीज 180° असते. 

∴ x + 68.8 + 57.2 = 180 

x = 180 - 126 

x = 54° 

धतसऱ्या कोनाचे माप 54° असेल. 

________________________________________________

83.  

स्पष्ीकरण :  10 ध्िस 

उिणररत ध्िस = 41 - 37 = 4 

उिणररत सधैनक = 600 - 360 = 240 

           4 × 600 

ध्िस =_________ = 10 ध्िस 

             240 

________________________________________________

84.  

स्पष्ीकरण :  3 ध्िस 

एकूण काम = 4 × 12 = 48 

6 ध्िसात झालेले काम = 4 × 6 = 24 

धशल्लक 24 

धशल्लक कामाला लागणारे ध्िस = 24/8 = 3 

एकूण लागणारे ध्िस = 6 + 3 = 9 

12 - 9 = 3 ध्िस अगो्र पूणण होईल 

 

 

 

85.  

स्पष्ीकरण :  210 चौ. सेमी. 

58 / 2 = 29 

15 लाांबी 

14 रुां ्ी 

आयाताचे के्षत्रफळ = लाांबी × रुां ्ी 

15 × 14 = 210 चौ.समेी. 

________________________________________________

86.  

स्पष्ीकरण :  7/20 

3 + 6 + 7 = 16 

16 × 15/2 = 120 

6 × 7 = 42 

42/120 

7/20 

________________________________________________

87.  

स्पष्ीकरण :  24 km/hr 

सुत्र : 2 × प. िे. × ्.ु िे. 

____________________ 

प. िे. + ्.ु िे. 

 2 × 20 × 30 

______________ 

20 + 30 

2 × 20 × 30 

_____________ 

50 

➜ 24km/hr 

________________________________________________

88.  

स्पष्ीकरण :  

P = 20000 ; N = 3 िषे, R = 10% 

पधहले िषण ➜ 2000 

्सुरे िषण ➜ 2000 200 

धतसरे िषण ➜ 2000 200 220 

______________________ 

एकूण 6620 रूपय े

 

________________________________________________ 

 

 

 

 



 

  

89.  

स्पष्ीकरण :  300 

20 × 1 = 20 

10 × 2 = 20 

5 × 3 = 15 

20 + 20 + 15 = 55 

55 × 100 / 55 =100 

100 × 3 = 300 

________________________________________________

90.  

स्पष्ीकरण :  44 cm 

धत्रज्या ही व्यासाच्या अधी असते. 

म्हणुन, 

धत्रज्या = 7 

सूत्र 

ितुणळाचा पररघ = 2 π r 

              22 

= 2 × _____× 7 = 44 CM 

             7 

________________________________________________

91.  

स्पष्ीकरण :   

अ, ब, क = 88 

4 िषाणपूिी = 88 - (4 × 3) 

= 88 – 12 = 76 िषे 

________________________________________________

92.  

स्पष्ीकरण :  47, 13 

लहान सांख्या = x, मोिी सांख्या 3x + 8 

∴ x + 3x + 8 = 60 

4x = 60 - 8 

4x = 52 

x = 13 

लहान सांख्या = 13 

मोिी सांख्या = 3 × 13 + 8 = 47 

________________________________________________

93.  

स्पष्ीकरण :  256 

7 रूमालाांची धकां मत = 56 रूपये. 32 रूमालाांची धकां मत = ?  

(धतरकस गुणाकार करा) 

56 × 32 

________= 8 × 32 = 256 

      732 रूमालाांची धकां मत = 256 रूपये. 

 

94.  

स्पष्ीकरण :  47 

13 × 68 = 884 (13 सांख्याांची एकुण बेरीज) 

7 × 63 = 441 

7 × 70 = 490 

441 + 490 = 931 

7 िी सांख्या = 931 - 884 = 47 

________________________________________________

95.  

स्पष्ीकरण :  225 चौ. सेंमी 

चौरसाची पररधमती = 4 × बाजु 

60 = 6 × बाजु = 

बाजू = 60/4 = 15 समेी 

चौरसाचे के्षत्रफळ = ( बाजू)² = (15)² 

= 225 चौ. सेंमी 

________________________________________________

96.  

स्पष्ीकरण :  36 

ध्लेली सांख्या + ((नांतर येणारी सांख्या × 2) - 1) 

19 + (9 × 2) - 1 

19 + 18 - 1 = 36 

________________________________________________

97.  

स्पष्ीकरण :  

30, 45 

→ लसािी/मसािी = असामाईक अियिाांचा गुणाकार. 

90/15 = 6 

6 चे अियि = 2 × 3 

सांख्या काढण्यासािी अियिाांना मसाधिने गुणािे.. 

→ पधहली = 2 × 15 = 30 

→ ्सुरी = 3 × 15 = 45 

________________________________________________

98.  

स्पष्ीकरण :  540 

गधणतात लहानात लहान धकां िा कमीत कमी असे शब् आल्यास लसाधि 

काढािा.. 

12 

15 

20 

27 

याांचा लसािी = 540 

540 या सांख्यसे 12, 15 ,20 ि 27 ने पूणण भाग जातो.. 

 

 



 

  

99.  

स्पष्ीकरण :  

0.072 

32.358 मध्ये 8 ची स्र्ाधनक धकां मत = 0.008 

27.489 मध्ये 8 ची स्र्ाधनक धकां मत = 0.08 

= 0.080 - 0.008 = 0.072 

________________________________________________

100.  

स्पष्ीकरण :  

1 रू. तोटा. 

20 × 20/100 = 4% तोटा 

12 + 12 = 24...एकूण धििी धकां मत 

96% = 24 

100% = 25 एकूण खरे्ी धकां मत 

25 - 24 = 1 रू तोटा 

________________________________________________ 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 


